



ЦЕНТРАЛЬНАЯ (МЕЖПОСЕЛЕНЧЕСКАЯ)
БИБЛИОТЕКА П. ТУРА

648000 Красноярский край
Эвенкийский район п. Тура
ул. 50 лет Октября д. 35

Телефон: 8(39170)31952; 31951;
Эл. почта: platonovaov@tura.evenkya.ru
Сайт: библиотеки: www.evenklib.ru
Страница в социальной сети:
<http://vk.com/public90945805>

Режим работы:
(с 01 сентября по 31 мая)
Пн -Пт с 12.00 до 19.00
Без перерыва на обед
Суббота—выходной
Воскресенье с 12.00 до 17.00



Методические материалы

Составитель: Клюева О.О.

Компьютерная верстка и макетирование: Клюева О.О.

Ответственная: Платонова О.В.

Я из рода Эвенкийского - к 90 летию со дня образования поселка Тура / Муниципальное бюджетное учреждение культуры Эвенкийская централизованная библиотечная система Центральная (межпоселенческая) библиотека п. Тура, методико-библиографический отдел, сост.: О.О. Клюева, - п. Тура, 2017.— С: 35.



***Дмитрий Ларионович
Пантеев***



***Молодые супруги студенты
Ия и Николай Каплины***




***Надежда Ивановна Пантеева с дочерью Ией (на коленях), братом
Григорием (справа от нее) и другими родственниками***



***Ларион Иванович Пантеев с женой Марией Калиновной,
дочерью и внуком***



ПАНТЕЕВЫ ИЗ РОДА УШКАГИР



Кочевали **Ушкагиры** в основном по речке Кира. Места в тех краях богаты соболем и белкой. В речке водится ценная рыба: таймень, осетр, майга, сиг. **Ушкагиры** занимались охотой, рыбной ловлей, пасли на ягельных пастбищах своих оленей – стадо в сотню – две голов.

Глава семейства **Пантеевых Ларион Иванович** был человеком невероятно веселым и подвижным, в работе скорым и сметливым. Загорелый, худой, с седыми, вьющимися кольцами волосами, он быстро шагал по деревне, и люди говорили : «Не успеешь оглянуться, а он уже на другом краю стоит». Стоит и балагурит с народом. Жена его, милая, добрая, скромная **Мария Калиновна**, была самым уважаемым человеком в роду Ушкагиров. И взрослые и дети называли ее **Мамэ- мама всех**.

Когда супруги с детьми **Дмитрием и Августой** переехали в Токму, **Дмитрий** женился на местной красавице **Анастасии Болдаковой**. У них родилась девочка, очень милостивая, с вьющимися волосами. Бабушка называла ее коротко **Ия (Ие)**. Через два года родился сын **Владимир** – спокойный, тихий мальчик, потом появилась дочь **Раиса**. После войны **Анастасия** родила **Виктора**.

Муниципальное бюджетное учреждение культуры
Эвенкийская централизованная библиотечная система
Центральная (межпоселенческая) библиотека
Методико-библиографический отдел

Информационный буклет

Тура
2017

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ / 3

Аргиш рода Кордуй / 4

Род Лапуко / 5-7

Знаменитые люди рода Лапуко / 8

Род Момоль / 9-10

Знаменитые люди рода Момоль / 12

Озеро Тембечи – Родовое гнездо Хукочаров / 13

Знаменитые люди рода Хукочар / 14-15

Род Панкагир / 16-17

Знаменитые люди рода Панкагир / 18-19

Род Удыгир / 20

Знаменитые люди роды Удыгир / 21

Род Салаткины / 22

Знаменитые люди рода Салаткиных / 23– 27

Увачаны-Каплины сплетение родовых ветвей / 28

Знаменитые люди рода Увачан-Каплины. / 29-30

Род Подполенок / 31

Знаменитые люди рода Подполенок / 32-33

Пантеевы из рода Ушкагир / 34

Знаменитые люди рода Пантеевых / 35



**Подполенок
Марина Васильевна**



**Семья Подполенок-
Каплиных**



**Сестры Людмила и
Ирина Подполенок**



**Подполенок
Максим Владиславович**



Уважаемые читатели!



*Павел Степанович и
Милиодора Прокопьевна Подполенок*



Милиодора Прокопьевна Подполенок с детьми

Информационный буклет «Я из рода Эвенкийского» это дань памяти тем, кто положил начало родовой фамилии, кто занимался традиционным хозяйством, разводил большие стада оленей и слыл богатым оленным человеком.

Ведь из древне известно, что эвенки всегда жили родами. Люди одного рода воспринимались как члены одной большой семьи. Чувство принадлежности к своему роду считалось священным. Оленные эвенки всегда гордились своим происхождением. Вели себя уверенно, держались достойно, ходили с гордым видом, и вообще были людьми особого склада. И эти качества передавались потомкам.


Именно оленные эвенки сохраняли и передавали из поколения в поколение язык, культуру, духовные и материальные ценности.

Родовая культура тунгусов отличается той особенностью, что у них названия родов – эпонимы, то есть в них сохранены имена героев, богатых и влиятельных людей.

Как пишет **В.Н. Увачан** в книге «Годы, равные векам», у эвенков Подкаменной Тунгуски были три крупные родовые группы: **Куркугир, Панкагир, Чемдали**. Между этими группами в старину происходили столкновения и даже войны. Конфликты между родами, которые могли вспыхнуть и из-за неудачного сватовства, и по другим причинам, приводили к кровной мести за убитого сородича.

Их потомки в настоящее время являются продолжателями рода, родовой фамилии, хранителями традиций своих отцов.

Информационный буклет составлен по книге **Т.М. Сафьянниковой** «Дорогами предков— Амтыл хоктолитын».



В конце XIX века в тайге недалеко от реки Подкаменная Тунгуска, между факториями Кузьмовка и Полигус располагалось стойбище рода Кордуй. По данным Приполярной переписи, численность рода Кордуй достигала 124 человек (18 семей). Они имели 1960 оленей. Большинство Кордуялей входило в Байкитскую территориальную группировку.


Если судить по рассказу Павла Бояки, записанному Г.М. Василевич, название рода идет от имени основателя, которого звали Кордуй. Бояки также утверждал, что род Кордуй выделился из рода Куркогир, но это, возможно, не так. В.А. Туголуков к примеру, считал что род Кордуй миг иметь и не тунгусское происхождение: «Кордуй – имя одного из сыновей легендарного Ерсоготоха, женатого на воспитаннице прародителя якутов Омогоя».

У князя Кордуя было три жены, первые две умерли, а вместе с третьей, Марией Иннокентьевной, он вырастил восьмерых детей. В семье было шесть сыновей: Иван, Николай, Суней (Сергей), Алексей, Павел, Хаминго и две дочери: Мария и Анна.

Наступил 1938 год – год репрессий. Беда настигла семью Кордуйев. Отца и братьев арестовали, оленей забрали и угнали в поселок Учами Байкитского района.

Павел, будучи подростком, избежал арест, но хлебнул горя в военное лихолетье. Участвовал в войне с Японией, а когда вернулся с фронта, служил в НКВД в Красноярске и женился на русской девушке. Жили они хорошо, но однажды Павел уснул на посту, был уволен, - пришлось вернуться на родину, в Туру. Квартир в Туре в то время не было, и супругам приходилось тяжко по чужим углам. Жена не выдержала и уплыла на пароходе в Красноярск – вместе с дочерью Верой, родившейся в 1945 году.

Спустя какое-то время Павел женился на **Тамаре Гордеевне Лапуко**, женщине умной и хозяйственной. Сам он в то время работал в колхозе «Верный путь» на фактории Учами Илимпейского района.



Милюдора Каплина вышла замуж за **Павла Подполенка**, который родился в тайге, недалеко от фактории Тычаны. Советской властью, подталкивавшей эвенков к тому, чтобы они переходили на оседлый образ жизни, на факториях и в поселках были организованы простейшие производственные объединения, а потом и совхозы, открывались школы, больницы. Павел стал штатным охотником Нидымского совхоза.

В семье Павла и Милюдоры Подполенок, гостеприимной, хлебосольной, выросли четверо детей: старшие **Люда** и **Виктор**, младшие **Анна** и **Ирина**, **Людмила** окончила Дудинский планово-экономический техникум и долгие годы работала главным бухгалтером РОНО. Ушла из жизни. **Виктор** стал зоотехником. **Ирина** окончила Ленинградский пединститут им. Герцена, сейчас работает в библиотеке. **Анна** тоже в своё время получила педагогическое образование в Ленинградском пединституте имени Герцена, работала инструктором райкома партии. К сожалению, так же ушла в мир иной.

Остались на земле дети. **Дочь Людмилы Марина** получила высшее образование и работает Руководителем Управления культуры Администрации ЭМР.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА УВАЧАН - КАПЛИНЫХ



Милиодора Каплина



Зинаида Никитична Каплина с внуками

РОД ЛАПУКО



Тамар Гордеевна Лапуко среди братьев и сестер была старшей. Жизнелюбивая, веселая, она все свои силы отдавала домашнему хозяйству и воспитанию племянников- детей незрячей сестры Нины, которых нежно любила и никогда не ругала.

Тамаре было уготовлено судьбой выйти замуж трижды: первым мужем был **Илья Бухарев**, вторым **Павел Кордуй**, третьим, после смерти Павла, **Владимир Палалеевич Панкагир**.

Целыми днями трудилась Тамара Гордеевна, готовила еду, ухаживала за оленями. В ее бесчисленных турсуках хранились деревянные божки, которых она никому не показывала. Вечером, устроившись в чуме у костра, подводила итоги рабочего дня и благодарила Бога (Бачукан) за помощь в делах.

Тамар Гордеевна была не только хорошей хозяйкой, но и мастерицей, - шила парки, бакари, шапки, кумала-ны.

В последние годы Тамара Гордеевна и Владимир Палалеевич не работали в совхозе. У них было 60 личных оленей, которых надо было пасти. Привычный размеренный ход жизни оборвало несчастье: Палалеевич поехал на покос и утонул. Уже в преклонном возрасте Тамаре Гордеевне пришлось покинуть стойбище, оленей. Это далось ей не легко. Было непривычно жить на фактории. Она не находила себе места, не знала к чему приложить руки. Сердце осталось в тайге, где провела детство и лучшие годы жизни.

РОД ЛАПУКО

Из рода Кордуй была и **Мария Васильевна Лапуко**. Родилась Маша в стойбище Агата в семье охотников и оленеводов. После родов умерла ее мать. Отец женился на хорошей и доброй женщине. Отец и мачеха учили женщину таежным премудростям, охотничьей науке. Скоро отец умер. Девочку взял на воспитание богатый дядя Кордуй, у которого была большая семья. Вместе с Машей ему досталось и стадо оленей.



**Мария Васильевна
Лапуко с дочерью
Агнией Тавлиновой**

Все знали эту замечательную женщину – хорошего охотника и оленевода, мать четверых детей. Работать она начала еще в 1940 году. Ездил на оленях на дальние участки собирать у охотников пушнину. В годы войны эвенкийские женщины, и она в том числе, заменили на рабочих местах ушедших на фронт мужчин. Умер муж, осталась одна с маленькими детьми. Работала в колхозе, выращивали картофель, морковь, капусту. Была назначена поваром на звероферму и пять лет самоотверженно трудилась здесь, понимая, как много зависит от ее работы. Но как только наступал сезон, рвалась в тайгу на промысел. Нет в Учами не одной тропинки, где не ступала Мария Васильевна. Выдывала шкуры, шила одежду, готовила еду – да мало ли забот у настоящей таежницы! В 1970 году она была награждена медалью «За доблестный труд». В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И.Ленина.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА УВАЧАН - КАПЛИНЫХ



**Аграфена Прокопьевна
Увачан**



**Никита Васильевич
Увачан**



Клан Каплиных во главе с Зинаидой Никитичной

УВАЧАНЫ – КАПЛИНЫ СПЛЕТЕНИЕ РОДОВЫХ ВЕТВЕЙ

В.А. Туголуков в книге «Тунгусы» (эвены и эвенки) Средней и Западной Сибири» пишет: «Следует думать, что фамилия Каплин встречается у русских землепроходцев еще в XVII в. В 1665 году туринский воевода Трегубов сообщал в Москву о посылке туда стрелецкого десятника Ивана Каплина, с мягкой рухлядью, т.е. пушниной».

До войны **Увачаны** жили в местечке Тукалан. Место красивое, богатое разной живностью: зверем, дичью, пушными зверьками, рыбой в реках и озерах. Эвенк **Никита Васильевич Увачан** родился в 1905 году в деревне Наканно Иркутской области. Его предки пасли оленей в верховьях Нижней Тунгуски.

В Тунгуске у красного яра был построен дом из добротного лиственника с резными ставнями. На это катангские мужики были горазды – во многих поселках окна в домах были украшены резными наличниками. Вместе с женой Аграфеной Никита Васильевич вел большое хозяйство: возделывали огород, держали шесть коров, несколько лошадей. Вся семья, от мала до велика, трудилась не покладая рук.

Единственная дочь Никиты Васильевича и Аграфены Прокопьевны Увачан, **Зинаида**, вышла замуж за **Виктора Прокопьевича Каплина**. Зинаида умерла рано, оставив мужу детей.

В советское время **Виктор Прокопьевич Каплин** был в Катангском районе лучшим оленеводом.

РОД ЛАПУКО

Младшая сестра Тамары Гордеевны Лапуко, **Нина (Илбок)**, в молодости ослепла, но, не смотря на это, не потеряла вкус к жизни, всегда общительна и жизнерадостна. Нина Гордеевна никогда не сидит без дела. Ее руки не знают покоя. Нина Гордеевна умудряется шить, у нее сильно развито осязание. У нее часто бывают гости из - Якутии, Бурятии, из Москвы, и конечно, Эвенкийцы. Нина Гордеевна хранит в памяти не только множество событий, но и рассказы, сказки, охотно делится этим богатством. У нее бывали М.Г. Воскобойников, доктор филологических наук, писательница Г.И. Варламова (Кэптукэ), ученые, работавшие над составлением словарей, и многие, многие другие.



Семья Нины Гордеевны Лапуко

Старшая из дочерей в семье Гордея Васильевича Лапуко **Шура – Александра**. Потому как была первенцем, отец ее очень любил. Первым мужем Александры был **Сергей Кордуй**, вторым – **Алексей Алексеевич Бухарев**. Шура родня очень любила, когда однажды в месте с мужем приехала в Полигус Лапуко и Момоли подарили ей семьдесят оленей.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА ЛАПУКО



*Анна Леонтьевна Кордуй
с мужем*



*Нина Гордеевна Лапуко
с внуками*



Мария Васильевна Лапуко с дочерью Агнией Тавлиновой

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА САЛАТКИНЫХ



*Игорь Михайлович Бушков, его двоюродная
сестра Альбина Николаевна Салаткина
(Яковлева) и Раиса Черончина*



*Главный зоотехник Анатолий Александрович Яковлев
и школьник Сергей Салаткин (стоят справа) в олене-
водческой бригаде Суринда*



*Сергей Борисович Салаткин,
участник Великой
Отечественной войны*

По данным Приполярной переписи 1926-27 года, род **Момоль** насчитывал 133 семьи – 716 человек. Одна из групп рода Момоль, Мамско-Чуйская, находилась за пределами региона – на левобережье Нижнего Витима. Больше всего Момолей, определено Приполярной переписью, было в Полигусовской, Байкитской, Бахтинско-Учамской и Чунско-Таймурской группах. Во владении рода в это время находилось 9237 оленей.

Дочь князя **Леонтия Васильевича Кордуя Мария** родилась в 1908 году. Отец решил выдать ее замуж за **Данила Николаевича Момоля** – человека трудолюбивого, доброго, происходившего из семьи среднего достатка. Жили Момоли в Кузьмовке, оленей у них было мало, и потому в работниках они не нуждались. У Марии и Даниила родилось 11 детей.

Ольга Николаевна Момоль (Аруниева) - сестра Даниила Николаевича. Она рано осталась без матери. До 14 лет жила на стойбище отцом, помогала ему. Когда отец умер, Ольга решила, что нужно учиться, поехала в Кузьмовку, где была четырехлетняя начальная школа. Ее окончила за два года. Потом была семилетка в Байките, Игарское педучилище. Училась она хорошо, успешно проходила педагогическую практику. Получив диплом, стала работать в Учами. Преподавала и в других поселках Эвенкии, всегда успешно, за что была удостоена звания «Отличник народного образования».

С мужем **Гильтоном Ивановичем Аруниевым** Ольга Николаевна вырастила двух прекрасных дочерей Наталью и Надежду, которые тоже получили высшее образование.

Дочь **Даниила Николаевича Момоля, Александра** училась в Тутончанской школе, позже окончила восемь классов в Туре. Окончила Минусинскую культпросвет школу, работала в красном чуме на фактории Учами. Вышла замуж за **Александра Павловича Кочкурова**, мордвина. Супруги вырастили троих дочерей – Юлю, Елену, Иру. Шура работала в Кислокане, в Юкте, с 1978 года - в совхозе «Тутончаский», в последние годы – социальным работником в поселке Тура.

Старший сын **Даниила Николаевича, Георгий**, работал механизатором в колхозе-миллионере на фактории Учами.

Младший сын **Даниила Николаевича, Сергей** окончил Тутончаскую школу. Откликнувшись на призыв «Молодежь, иди работать в оленеводство!» гремевший в 1960-70 – е годы в Эвенкии, поступил в институт на факультет ветеринарии. Первым местом работы была Суринда. Здесь Сергей познакомился со знаменитыми оленеводами, знатоками своего дела Гаюльскими, Грабкиными, Сергеевыми, Тасачи. Здесь у него проявился творческий дар, он много писал о людях, о природе.

Анна Леонтьевна Кордуй достигнув совершеннолетия, вышла замуж за **Алексея Гордеевича Лапуко**, с которым счастливо прожила всю жизнь. Супруги работали в колхозе «**Верный путь**» на фактории Учами. Еще молодой Анна вступила в коммунистическую партию, участвовала во всех съездах, конференциях. В те годы из Туры на фактории начали летать вертолеты. На стойбище к Анне Леонтьевне часто прилетал **Василий Николаевич Увачан**, иногда с женой Анастасией. Анна и Алексей вырастили двоих детей. Их внук участвовал в Чеченской кампании и был награжден орденом Жукова.



*Полина Борисовна и Сергей Борисович Салаткины
с земляками, 1939 год*



*В Бурской семилетней школе. В центре учитель Владимир
Петрович Софронов.*

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА САЛАТКИНЫХ



*Полина Борисовна
Салаткина*



*Анатолий Александрович
Яковлев
в студенчестве*



*Прокопий Прокопьевич Салаткин
с сыновьями, 1939 год*

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА МОМОЛЬ



Георгий Данилович Момоль с друзьями



Даниил Николаевич Момоль с туристами из Москвы



Георгий Данилович Момоль и Иван Кириллович Хукочар

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА МОМОЛЬ



***П.М. Момоль
и В.А. Лапуко***



Даниил Николаевич Момоль с женой и сыном



Галина Ивановна Момоль

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА САЛАТКИНЫХ




***Полина Борисовна с братом
Михаилом Борисовичем,
погибшим во время войны, и
односельчанами, 1939 год***



***Александра Борисовна
Бушкова (Салаткина)***



***Авдотья Глебовна Салаткина и ее
дочь Анна Борисовна с соседями, 1939 год***



Большинство фамилий рода Салаткиных концентрировалось в Преображенской и Токминской группировках. В материал Катангской экспедиции 1935 года отмечается, что род Салаткиных в прошлом занимал территорию не только по Нижней Тунгуске, но и по Лене, до устья Вилюя. Этноним Салаткин, скорее всего, образован от имени старика Саладка, который первым значился в ясачной переписи. Его имя мало походит на тунгусское. Скорее, оно принадлежало древнему аборигенному населению пратунгусского происхождения» (Туголуков, «Родовые названия).

В первой половине XX века Салаткины славились своим богатством по всей Катанге. Как и Бояршины, Коненкины, Колобовшины, они вышли из рода Лонтогир.

Род Салаткиных кочевал по рекам Киран (орел), Бираякан. Хозяин семейства, **Борис Иванович**, как называли его деревенские, был добродушным и сердечным человеком. Бабушка **Эки** – доброй и властной. Русские звали ее Авдотьей Глебовной. Дети Салаткиных (всего их было четырнадцать, а выжили восемь: Евгения, Мария, Александр, Полина, Анна, Иван, Михаил, Сергей) рано стали добывать белку, соболя, сохатого, которыми была богата тайга.

У Салаткиных было столько оленей, что трудно было пересчитать. Мама Анырик говорила, что считали только до тысячи. В роду существовали традиции, обычаи, ритуалы, которые помогали в промысле. Вера в духов давала надежду на успех, удачу.

Род **Хукочар** был одним из самых многочисленных в Эвенкийской управе. По данным Приполярной переписи, в 1926-1927 году он насчитывал 37 семей (178 человек) и владел 3573 оленями. По территориальным группировкам Хукочары распределялись таким образом: Хантайская – 5 семей, Агатская – 29 семей, Кочумдетская – от 3 до 29 семей.

Первоначально местом сосредоточения Хукочаров было озеро Чиринда. В 1950-е годы род Хукочар переселился к востоку от Агатских гор – в Эконду, в Тутончаны, на Хантайское озеро.

На момент переписи, проведенной в 1888 году А. Мицким, главой рода считался **Афанасий Яковлевич Хукочар** прозвищу **Личия Кахла**, который был известен как самый богатый человек, - он имел в своем владении 7000 оленей. Семья Афанасия, жена Анна и шестеро детей, кочевала в районе реки Гонда. Со временем старший сын **Кирилл Капитон** встал во главе у рода Хукочар, кочевавшего в районе Агагы. Еще молодым Капитон женился на якутке с верховья Нижней Тунгуски по прозвищу **Солко (Чолко)**, что значит «седая». Братья Капитона Хукочары, обзаведясь семьями жили в стойбище и имели свою долю оленей в общем многочисленном стаде. У Капитона были две сестры – красавицы, **Пелагея (Поле)** и **Авдотья – Хольдяк**.

По словам сородичей, агатские Хукочары всегда отличались ростом и статью, правильными чертами лица. Характер у них тоже был особенный – от природы тактичные, уверенные в себе, они умели держать себя в любом обществе, были деловитыми, стремились, чтобы дом был – полная чаша, и все в нем аккуратно, крепко, красиво. Такие семьи – живая душа народа. Чтобы ни диктовала действительность, они не желали отказываться ни от родного языка, ни от национальной одежды, которую умели шить все женщины в роду. Современные Хукочары с нежностью и любовью вспоминают то время, когда они жили в стойбище.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА ХУКОЧАР



Прасковья Кирилловна Хукочар



Сестры Полина и Прасковья Хукочар



ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА УДЫГИР



*Петр Александрович
Удыгир*

РОД УДЫГИР

К 1926- 1927 году род Удыгиров насчитывал 48 семей (267 человек) и владел 2015 оленями.

По данным Приполярной переписи, Удыгиры проживали в семи территориальных группировках. В 1920-е годы князем, а затем председателем Совета Илимпейского рода был **Дмитрий Васильевич Удыгир (Кохуна)**.

Два раза в год князь снаряжал олений обоз в Туруханск за продуктами и прочими товарами, которые можно было получить в обмен на пушнину, мясо, рыбу. Работники Дмитрия Васильевича гнали для продажи двести, а бывало и больше, оленей. Обоз двигался от Чиринды в сторону озера Томпоко по дороге, которую местные жители до сих пор называют Поповской (Попыл соинтын или хоктотын).

После установления советской власти **Дмитрий Васильевич Удыгир** был избран председателем кочевого Совета. Этот орган власти занимался решением не только хозяйственных дел, но и судебными разбирательствами.

Князь Дмитрий Васильевич был добрым и внимательным человеком. Кохун воспитывал чужих осиротевших детей, брал на содержание стариков. Он выдавал своих воспитанниц за богатых оленных людей. За богатого оленного эвенка **Тимофея Кирилловича Хукочара Кохун** выдал свою бедную родственницу **Дарью Степановну**, у которой родилась дочь **Мария**.

Жизнь **Марии Тимофеевны** прошла на фактории Чиринда. Она окончила Туринское медицинское училище. Вышла замуж за рыбака охотника **Кима Николаевича Панкагира**.

У князя **Кохуна** было двое детей: **Александр** и **Христина**, которая прожила жизнь длиною в сто лет и до самого конца сохранила бодрость, и здравый ум. Детей у нее было двое.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА ХУКОЧАР



Гавриил Кириллович и Федор Кириллович Хукочары



Хукочары на озере Увакит

РОД ПАНКАГИР

Всего **Панкагиров** по данным Приполярной переписи, было **35 семей (200 человек) с 608 оленями**. На левобережье Енисея кочевало тринадцать панкагирских семей. Приполярной переписью Панкагиры были учтены в семи территориальных группировках две из которых – Кочумдетская и Вивинская – находились на Нижней Тунгуске две – Бахтинско-Учамская и Фатьянихо-Бахтинская – в междуречье Нижней и Подкаменной Тунгусок.

Нынешние **Панкагиры** ведут свою родословную от **Александра**, жившего на озере Онеко. За строптивый характер его прозвали **Кахира**. Александр женился на женщине родом с озера Хантайка, **Анне Михайловне** по прозвищу **Нюрма**.

Со своим многочисленным стадом **Панкагиры** кочевали по рекам Анама, Курейка, Агата, доходили до Якутии и Таймыра.

В 1950-е годы Хукочары и Панкагиры породнились: сын Александра и Анны, Роман Александрович Панкагир женился на агатской девушке Прасковье Кирилловне Хукочар. Прасковья окончила в Красноярске партийную школу. Работала председателем сельского Совета, была заведующей детским садом. В 1970-80-е годы трудилась вместе с мужем в оленеводческой бригаде. Роман Александрович, как и его предки, был оленеводом. Бригада, которой он руководил, постоянно добивалась высоких производственных показателей, в 1979 году она была признана лучшей в окружном соревновании на приз кавалера ордена Ленина Тимофея Федоровича Чапогира. И самого бригадира не раз признавали победителем социалистического соревнования.

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА ПАНКАГИР



Л.Р. Панкагир с мужем Владимиром и с дочерью



Сестры Прасковья Кирилловна Панкагир (Хукочар) и Елена Кирилловна Эспек (Хукочар) с внуком

ЗНАМЕНИТЫЕ ЛЮДИ РОДА ПАНКАГИР



**Бригадир оленеводов
Роман Александрович
Панкагир**



Анна (Нюрма) Михайловна Панкагир



Хукочары и Панкагиры



**Любовь Романовна Шпырналь
(Панкагир)**

Роман и Прасковья воспитали троих детей: Любовь, Надежду и Виталия, который стал хорошим рыбаком и охотником. Сейчас он живет в Тутончанах, женат, растит дочь Алену.

Дочь Прасковьи Кирилловны и Роман Александрович. Люба, окончив Тутончаскую восьмилетнюю школу, вместе с подружками отправилась в Туру- девочки хотели учиться дальше. В ОкРОНО, куда они обратились первым делом, решили, что две из них могут стать педагогами, и дали направление на учебу в Игарку. Люба с подружкой, оставшись пока в не удел, пошли гулять по улицам поселка, и здесь им встретился Николай Петрович Каплин, руководивший в то время в Эвенкии здравоохранением. Поговорив с девочками, дал им направление в Красноярский мединститут и, напутствуя, уверил, что врачи-терапевты из них получатся хорошие.

Любовь Романовна Шпырналь (Панкагир) до сих пор благодарна этому доброму человеку. Она действительно стала врачом, и очень грамотным, работала терапевтом в окружной больнице, потом офтальмологом, теперь заведует лабораторией в тубдиспансере. Вместе с мужем они воспитали достойных детей.

Юлия Владимировна Галкина (Шпырналь) получила высшее образование, работает в отделе по вопросам материнства и детства Администрации ЭМР. Наталья Владимировна Бадмаева (Шпырналь) также получила высшее образование, младшему Артем учится в Средней школе.

Надежда после окончания школы поступила в Ленинградский педагогический институт имени Герцена, теперь она преподает в Тутончанах. С мужем воспитывает четверых детей.